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“วถิชีีวติคนไทยกบักฎหมายว่าด้วยรถกระบะ” 
         เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น  “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสต ร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน                         
เร่ือง “วิถีชีวิตคนไทยกับกฎหมายว่าด้วยรถกระบะ” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 18 – 21 เมษำยน 2560 จำกประชำชน ท่ีมีอำยุ 18 ปี ข้ึนไป              
ทัว่ประเทศ กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพทั่วประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบักำรห้ำมนั่งในแค็บและ      
กำรนั่งท้ำยรถกระบะ กำรส ำรวจใช้กำรสุ่มตวัอย่ำงดว้ยควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล”       
ดว้ยวิธีแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งชั้นภูมิตำมภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภูมิภำคสุ่มตวัอย่ำงดว้ยวิธีแบบอยำ่งง่ำย (Simple 
Random Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำ ควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน 
(Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4     

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงพฤติกรรมกำรใชร้ถกระบะของประชำชน (กำรใชง้ำน/กำรเป็นเจำ้ของ/กำรนัง่โดยสำร) พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 74.16 ระบุวำ่ ใชร้ถกระบะ ขณะท่ี ร้อยละ 25.84 ระบุวำ่ ไม่ไดใ้ชร้ถกระบะ โดยในจ ำนวนผูท่ี้ใชร้ถกระบะนั้น ส่วนใหญ่ ร้อยละ 74.22 
ระบุวำ่ ใชร้ถกระบะมีแคบ็  2 ประตู รองลงมำ ร้อยละ 29.02 ระบุวำ่ ใชร้ถกระบะ 4 ประตู และร้อยละ 17.58 ระบุวำ่ ใชร้ถกระบะไม่มีแคบ็ 

ดำ้นกำรรับรู้ของประชำชนก่อนหน้ำกำรประกำศใช ้ม. 44 เก่ียวกบัพระรำชบัญญติัจรำจรทำงบก พ.ศ. 2522 ว่ำ รถกระบะท่ีจดทะเบียน      
เป็นรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคล (ป้ำยสีขำว ตวัอกัษรสีเขียว) และเดินทำงบนถนนทำงหลวงแผ่นดิน ทำงหลวงระหวำ่งจงัหวดั ทำงหลวงระหวำ่ง
อ ำเภอ ทำงหลวงชนบท และทำงหลวง “ห้ำม” นั่งทำ้ยกระบะ มีควำมผิดฐำนใชร้ถผิดประเภท ในภำพรวม พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
52.32 ระบุวำ่ ไม่ทรำบมำก่อนหนำ้กำรประกำศใช ้ม. 44 ขณะท่ี ร้อยละ 47.68 ระบุวำ่ ทรำบมำก่อนหนำ้น้ีแลว้ เม่ือพิจำรณำจ ำแนกตำมกลุ่มผูใ้ช้
รถกระบะ พบว่ำ ผูท่ี้ใชร้ถกระบะ มีสัดส่วนของผูท่ี้ไม่ทรำบและทรำบ ใกลเ้คียงกนั โดยผูท่ี้ใชร้ถกระบะ ร้อยละ 50.81 ระบุว่ำไม่ทรำบ และ       
ร้อยละ 49.19 ระบุว่ำทรำบ ขณะท่ี ผูท่ี้ไม่ไดใ้ชร้ถกระบะ มีสัดส่วนของผูท่ี้ไม่ทรำบสูงกว่ำผูท่ี้ทรำบ โดย ร้อยละ 56.66 ระบุว่ำไม่ทรำบ และ     
ร้อยละ 43.34 ระบุวำ่ทรำบ 

ดำ้นกำรรับรู้ของประชำชนก่อนหน้ำกำรประกำศใช ้ม. 44 ว่ำ รถกระบะมีแค็บ “ห้ำม” นั่งในแค็บ เพรำะส่วนท่ีเป็นแค็บไม่ไดอ้อกแบบ             
ให้เป็นท่ีนั่ง แต่ไวส้ ำหรับใส่ส่ิงของ มีควำมผิดฐำนใช้รถผิดประเภท ในภำพรวม พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 63.92 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ            
มำก่อนหน้ำกำรประกำศใช ้ม. 44 ขณะท่ี ร้อยละ 36.08 ระบุวำ่ ทรำบ  เม่ือพิจำรณำจ ำแนกตำมกลุ่มผูใ้ชร้ถกระบะ พบวำ่ ทั้งผูท่ี้ใชแ้ละไม่ใชร้ถ
กระบะ มีสัดส่วนของผูท่ี้ไม่ทรำบสูงกวำ่ผูท่ี้ทรำบ โดยผูท่ี้ใชร้ถกระบะ ร้อยละ 63.43 ระบุว่ำไม่ทรำบ และ ร้อยละ 36.57 ระบุวำ่ทรำบ ขณะท่ี        
ผูท่ี้ไม่ไดใ้ชร้ถกระบะ ร้อยละ 65.33  ระบุวำ่ไม่ทรำบ และ ร้อยละ 34.67 ระบุวำ่ทรำบ 
      ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชน หำกจะให้มีกำรแก้ไขกฎหมำย กรณี กำรห้ำมนั่งท้ำยรถกระบะ และกำรห้ำมนั่งในแค็บ เพื่อให้

สอดคลอ้งกบัสภำพสงัคมและวถีิชีวติควำมเป็นอยูข่องคนไทย ในภำพรวม พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 83.36 ระบุวำ่ เห็นดว้ยกบักำรแกไ้ข
กฎหมำย รองลงมำ ร้อยละ 13.84 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ยกบักำรแกไ้ขกฎหมำย และ ร้อยละ 2.80 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ และเม่ือพิจำรณำจ ำแนกตำมกลุ่ม
ผูใ้ช้รถกระบะ พบว่ำ ทั้ งผูท่ี้ใช้และไม่ใช้รถกระบะ มีสัดส่วนผูท่ี้เห็นด้วยสูงกว่ำผูท่ี้ไม่เห็นด้วย โดยผูท่ี้ใช้รถกระบะ ร้อยละ 87.70 ระบุว่ำ            
เห็นดว้ย และร้อยละ 10.36 ไม่เห็นดว้ย ขณะท่ีผูท่ี้ไม่ไดใ้ชร้ถกระบะ ร้อยละ 70.90 ระบุวำ่ เห็นดว้ย  และร้อยละ 23.84  ไม่เห็นดว้ย  

เม่ือถำมถึงเหตุผลของประชำชนท่ีเห็นดว้ย กบักำรแกไ้ขกฎหมำย กรณี กำรหำ้มนัง่ทำ้ยรถกระบะ และ กำรห้ำมนัง่ในแคบ็ พบวำ่ ประชำชน
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 69.67 ระบุว่ำ บำงครอบครัวเป็นครอบครัวใหญ่ มีสมำชิกในครอบครัวเยอะ รองลงมำ ร้อยละ 57.68 ระบุว่ำ บำงครอบครัว
จ ำเป็นตอ้งใชร้ถกระบะในกำรใช้งำนแบบเอนกประสงค์  ทั้ งโดยสำร ขนของ ร้อยละ 45.01 ระบุว่ำ บำงคนมีงบประมำณจ ำกดัในกำรซ้ือรถ         
ร้อยละ 10.94 ระบุวำ่ จะไดช่้วยชำติประหยดัพลงังำนอีกทำงหน่ึง ร้อยละ 7.39 ระบุวำ่ เป็นกำรป้องกนักำรถูกต ำรวจนอกรีต ขมขู่ รีดไถ โดยใช้
กฎหมำยเป็นเคร่ืองมือหำกินกบัประชำชน ร้อยละ 5.57 ระบุว่ำ ประชำชนไม่มีเงินจ่ำยค่ำปรับ และร้อยละ 1.92 อ่ืน ๆ ได้แก่ กฎหมำยลำ้สมยั       
ควรเปล่ียนให้เขำ้กับสภำพสังคมและยุคสมยัท่ีเปล่ียนไป, เป็นกำรแก้ไขท่ีปลำยเหตุ  เพรำะกำรนั่งแค็บหรือท้ำยกระบะไม่ใช่สำเหตุหลัก            
ของกำรเกิดอุบติัเหตุ ควรแกไ้ขปัญหำกำรขบัรถประมำท  เช่น เมำแลว้ขบั หรือขบัรถเร็วเกินกวำ่ท่ีกฎหมำยก ำหนด 

ส ำหรับเหตุผลของประชำชนท่ีไม่เห็นดว้ย กบักำรแกไ้ขกฎหมำย กรณี กำรห้ำมนัง่ทำ้ยรถกระบะ และ กำรห้ำมนัง่ในแคบ็ พบวำ่ ประชำชน     
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 56.73 ระบุวำ่ เพื่อลดกำรสูญเสียชีวิตและทรัพยสิ์น และเพ่ิมควำมปลอดภยัในชีวิตของผูใ้ชร้ถใชถ้นน รองลงมำ ร้อยละ 39.77 
ระบุว่ำ ประชำชนยงัมีทำงเลือกอ่ืน เช่น กำรติดตั้งคอก หรือรำวกั้นเพ่ิมเติม เพ่ือให้ผูโ้ดยสำรยึดเกำะ และม่ผิดกฎหมำย ร้อยละ 19.30 ระบุว่ำ     
ควรปฏิบติัตำมกฎหมำย เพรำะกฎหมำยมีมำนำนมำกแลว้ แต่ท่ีผ่ำนมำเป็นกำรผ่อนปรน คนไทยชอบท ำอะไรตำมใจตนเอง และร้อยละ 0.58      
ระบุวำ่ ข้ึนอยูก่บัจิตส ำนึกของผูข้บัข่ี 

 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ณฐัฐา วินิจนัยภาค 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 
โทรศัพท์ มือถือ 081-648-8699 

 
วนัอาทิตย์ท่ี 23 เมษายน พ.ศ. 2560 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 
http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 

E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th 

 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th


2 
 

 
 
 
ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีเห็นดว้ยกบักำรแกไ้ขกฎหมำย ต่อแนวทำงกำรแกไ้ขกฎหมำย กรณี กำรหำ้มนัง่ทำ้ยรถกระบะ และกำรหำ้ม

นัง่ในแคบ็ พบวำ่ ประชำชนท่ีเห็นดว้ยกบักำรแกไ้ขกฎหมำย ส่วนใหญ่ ร้อยละ 56.87 ระบุวำ่ ควรแกไ้ขให้สำมำรถน่ังท้ายกระบะได้ แต่มข้ีอจ ากัด 
เช่น นั่งไดเ้ฉพำะเส้นทำงรอง จ ำกดัจ ำนวนคนท่ีนั่ง ใชค้วำมเร็วไม่เกินท่ีก ำหนด หรือนั่งไดใ้นช่วงเทศกำล รองลงมำ ร้อยละ 43.91 ระบุวำ่ ควร
แกไ้ขให้สำมำรถน่ังในแค็บได้ แต่มีข้อจ ากัด  เช่น นัง่ไดเ้ฉพำะเส้นทำงรอง จ ำกดัจ ำนวนคนท่ีนัง่ ใชค้วำมเร็วไม่เกินท่ีก ำหนด หรือนัง่ไดใ้นช่วง
เทศกำล ร้อยละ 40.14 ระบุวำ่ ควรหำ้มเฉพำะกำรนัง่ขอบกระบะและฝำทำ้ยกระบะ ร้อยละ 22.05 ระบุวำ่ ควรแกไ้ขใหส้ำมำรถนัง่ในแคบ็ได ้แบบ
ไม่มีขอ้จ ำกดั ร้อยละ 20.12 ระบุวำ่ ควรแกไ้ขใหร้ถกระบะ เป็นรถยนตส่์วนบุคคลท่ีสำมำรถนัง่ทำ้ยรถกระบะได ้แบบไม่มีขอ้จ ำกดั ร้อยละ 16.83 
ระบุวำ่ ควรแกไ้ขใหร้ถกระบะ เป็นรถยนตส่์วนบุคคลท่ีสำมำรถนัง่แคบ็ได ้โดยติดตั้งเขม็ขดันิรภยัภำยในแคบ็ ร้อยละ 1.93 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควร
ทบทวนขอ้กฎหมำยและใชห้ลกัอ่ืน ๆ พิจำรณำร่วมดว้ย เช่น กำรด่ืมแอลกอฮอล ์ควำมเร็วท่ีใช ้พ้ืนท่ี/เส้นทำง รวมไปถึงกฎหมำยวำ่ดว้ยกำรผลิต
และออกแบบรถกระบะ ใหมี้ควำมสอดคลอ้งและเป็นไปในทิศทำงเดียวกนั, และเพ่ิมกำรบงัคบัใชก้ฎหมำยกบัผูท่ี้เมำแลว้ขบั หรือขบัรถเร็ว 

ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัขอ้เสนอแนะหรือมำตรกำรต่ำง ๆ  เพ่ือไม่ให้ส่งผลกระทบกำรใชร้ถกระบะกบัวิถี
ชีวิตของคนไทย กรณีถำ้หำกไม่มีกำรแกไ้ขกฎหมำย กรณี กำรห้ำมนัง่ทำ้ยรถกระบะ และกำรห้ำมนัง่ในแค็บ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
49.60 ระบุวำ่ ควรท ำประชำพิจำรณ์ รับฟังควำมเห็นจำกประชำชน ผูใ้ชร้ถ เพื่อหำทำงออกท่ีเหมำะสม รองลงมำ ร้อยละ 22.32 ระบุวำ่ ยงัไม่แน่ใจ
ว่ำจะมีทำงออกหรือกำรเตรียมควำมพร้อมอย่ำงไร หำกเร่ิมมีกำรบังคับใช้อย่ำงจริงจัง ร้อยละ 17.68 ระบุว่ำ ประชำชนผูใ้ช้รถ ควรปฏิบัติ                
ใหถู้กตอ้งตำมกฎหมำย เช่น คำดเขม็ขดันิรภยั ใชค้วำมเร็วตำมท่ีกฎหมำยก ำหนด ไม่นัง่ขอบทำ้ยกระบะ หรือในแค็บ หรือหำกตอ้งขนคนข้ึนทำ้ย
กระบะ ตอ้งขออนุญำตกบัเจำ้พนกังำนจรำจรเป็นคร้ัง ๆ หรือรำยกรณีไป หรือ ติดตั้งคอก หรือรำวกั้นเพ่ิมเติม ซ่ึงมีกฎหมำยรองรับอยู ่ 

นอกจำกน้ี ร้อยละ 15.28 ระบุวำ่ ควรเร่งประชำสัมพนัธ์ให้ประชำชนรับทรำบเก่ียวกบักฎหมำยดงักล่ำว ร้อยละ 12.80 ระบุว่ำ ควรมีกำร
ก ำกบัดูแลใหท้ ำตำมขอ้ก ำหนดอยำ่งเคร่งครัด เช่น ผูข้ำยรถยนต ์ตอ้งช้ีแจงใหผู้ซ้ื้อรถยนตท์รำบถึงรำยละเอียดเก่ียวกบัประเภทรถยนต ์ กำรใชง้ำน 
จ ำนวนผูโ้ดยสำรท่ีสำมำรถบรรจุได ้ส่วนใดท่ีผูโ้ดยสำรนัง่ไดห้รือไม่ได ้รวมไปถึงอุปกรณ์เข็มขดันิรภยัดว้ย ร้อยละ 12.08 ระบุวำ่ ควรมีแผนหรือ
มำตรกำรในกำรปรับเปล่ียนพฤติกรรมกำรใชร้ถกระบะของประชำชน ให้ถูกกฎหมำยอยำ่งค่อยเป็นค่อยไป และร้อยละ 2.24 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ 
หน่วยงำนภำครัฐควรปรับปรุงระบบขนส่งสำธำรณะใหดี้ข้ึน เพ่ือรองรับกำรใหก้ำรบริกำรแก่ประชำชน, บงัคบัใชก้ฎหมำยอยำ่งเขม้งวด, และควร
มีกำรหำรือกบัผูป้ระกอบกำรหรือผูผ้ลิตรถยนต ์เพ่ือหำทำงออกท่ีเหมำะสม  

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.80 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ตวัอยำ่งร้อยละ 25.36 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 18.16 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.52 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.16 มีภูมิล ำเนำ              
อยูภ่ำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 58.56 เป็นเพศชำย และร้อยละ 41.44 เป็นเพศหญิง ตวัอยำ่งร้อยละ 6.00 มีอำย ุ18 – 25 ปี ตวัอยำ่ง ร้อยละ 18.40 มีอำย ุ
26 – 35 ปี ร้อยละ 23.28 มีอำยุ 36 – 45 ปี ร้อยละ 38.56 มีอำยุ 46 – 59 ปี ร้อยละ 12.64 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 1.12 ไม่ระบุอำยุ ตวัอย่ำง 
ร้อยละ 93.44 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.60 นับถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 1.52 นับถือศำสนำคริสต์ /ฮินดู/ซิกข์/ยิว/ไม่นับถือศำสนำใด ๆ         
และร้อยละ 1.44 ไม่ระบุศำสนำ  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 22.88 ระบุว่ำสถำนภำพโสด ร้อยละ 71.36 สมรสแลว้ ร้อยละ 4.32 หมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกนัอยู่ และร้อยละ 1.44 ไม่ระบุ
สถำนภำพกำรสมรส ตวัอยำ่งร้อยละ 25.76 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ ร้อยละ 31.60 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 
8.16 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 26.56 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 5.60 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือ
เทียบเท่ำ และร้อยละ 2.32 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 12.56 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ ร้อยละ 14.24 ประกอบ
อำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 24.64 ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 14.88 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 18.24 
ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 11.20 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 1.84 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ร้อยละ 0.16 

เป็นพนักงำนองค์กรอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 2.24 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอย่ำงร้อยละ 12.08 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 18.56 มีรำยได้เฉล่ีย          
ต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 27.68 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 14.24 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท    
ร้อยละ 6.88 มีรำยไดเ้ฉล่ีย ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 10.48 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่ 40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 10.08 ไม่ระบุ
รำยได ้

 
1. ปัจจุบัน ท่านใช้รถกระบะอยู่หรือไม่ (การใช้งาน/การเป็นเจ้าของ/การนั่งโดยสาร) 

พฤตกิรรมการใช้รถกระบะของประชาชน (การใช้งาน/การเป็นเจ้าของ/การนัง่โดยสาร) ร้อยละ 
ใช้รถกระบะ 74.16 

รถกระบะมแีคบ็  2 ประต ู 74.22 
รถกระบะ 4 ประต ู 29.02 
รถกระบะไม่มแีคบ็ 17.58 

ไม่ได้ใช้รถกระบะ 25.84 
รวม 100.00 
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2. ท่านทราบมาก่อนหน้าการประกาศใช้ ม. 44 หรือไม่ว่า รถกระบะทีจ่ดทะเบียนเป็นรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล (ป้ายสีขาว ตวัอกัษรสีเขียว)  
    และเดินทางบนถนนทางหลวงแผ่นดิน  ทางหลวงระหว่างจังหวัด ทางหลวงระหว่างอ าเภอ ทางหลวงชนบท และทางหลวง                               
ตาม พระราชบัญญัตจิราจรทางบก พ.ศ. 2522 “ห้าม” นั่งท้ายกระบะ มคีวามผดิฐานใช้รถผดิประเภท  

การรับรู้ของประชาชนก่อนหน้าการประกาศใช้ ม. 44 เกีย่วกบัพระราชบัญญัตจิราจรทางบก 
พ.ศ. 2522 ว่า รถกระบะทีจ่ดทะเบียนเป็นรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล (ป้ายสีขาว ตวัอกัษรสี
เขียว) และเดนิทางบนถนนทางหลวงแผ่นดนิ ทางหลวงระหว่างจงัหวดั ทางหลวงระหว่าง

อ าเภอ ทางหลวงชนบท และทางหลวง “ห้าม” นั่งท้ายกระบะ มคีวามผดิฐานใช้รถผดิประเภท 

พฤตกิรรม 
การใช้รถกระบะ รวม 
ใช้ ไม่ใช้ 

ไม่ทรำบ 50.81  56.66  52.32  
ทรำบมำก่อนหนำ้น้ีแลว้ 49.19  43.34  47.68  

รวม 100.00 100.00 100.00 
 
3. ท่านทราบมาก่อนหน้าการประกาศใช้ ม. 44 หรือไม่ว่า รถกระบะมแีคบ็ “ห้าม” นั่งในแคบ็ เพราะส่วนทีเ่ป็นแคบ็ไม่ได้ออกแบบให้เป็นทีน่ั่ง 
    แต่ไว้ส าหรับใส่ส่ิงของ มคีวามผดิฐานใช้รถผดิประเภท 

การรับรู้ของประชาชนก่อนหน้าการประกาศใช้ ม. 44 ว่า รถกระบะมแีคบ็ “ห้าม” นั่งในแคบ็ 
เพราะส่วนทีเ่ป็นแคบ็ไม่ได้ออกแบบให้เป็นที่นัง่ แต่ไว้ส าหรับใส่ส่ิงของ  

มคีวามผดิฐานใช้รถผดิประเภท 

พฤตกิรรม 
การใช้รถกระบะ รวม 
ใช้ ไม่ใช้ 

ไม่ทรำบ 63.43  65.33  63.92  
ทรำบมำก่อนหนำ้น้ีแลว้ 36.57  34.67  36.08  

รวม 100.00 100.00 100.00 
 
4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากจะให้มกีารแก้ไขกฎหมาย กรณี การห้ามนั่งท้ายรถกระบะ และ การห้ามนั่งในแคบ็ เพ่ือให้สอดคล้องกบั 
   สภาพสังคมและวถิีชีวติความเป็นอยู่ของคนไทย 

ความคดิเห็นของประชาชน หากจะให้มกีารแก้ไขกฎหมาย กรณี การห้ามนั่งท้าย 
รถกระบะ และการห้ามนั่งในแคบ็  

พฤตกิรรม 
การใช้รถกระบะ รวม 
ใช้ ไม่ใช้ 

เห็นดว้ยกบักำรแกไ้ขกฎหมำย 87.70  70.90  83.36  
ไม่เห็นดว้ยกบักำรแกไ้ขกฎหมำย 10.36  23.84  13.84  
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.94  5.26  2.80  

รวม 100.00 100.00 100.00 
 
5. กรณีทีท่่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขกฎหมาย เพราะเหตุใดจงึควรการแก้ไขกฎหมาย กรณี การห้ามนัง่ท้ายรถกระบะ และ การห้ามนั่งในแคบ็   
   (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)      (เฉพาะผู้ทีเ่ห็นด้วย n = 1,042) 

เหตผุลของประชาชนที่เห็นด้วย กบัการแก้ไขกฎหมาย กรณี การห้ามนั่งท้ายรถกระบะ และการห้ามนั่งในแคบ็ ร้อยละ 
บำงครอบครัวเป็นครอบครัวใหญ่ มีสมำชิกในครอบครัวเยอะ 69.67  
บำงครอบครัวจ ำเป็นตอ้งใชร้ถกระบะในกำรใชง้ำนแบบเอนกประสงค ์ทั้งโดยสำร ขนของ 57.68  
บำงคนมีงบประมำณจ ำกดัในกำรซ้ือรถ 45.01  
จะไดช่้วยชำติประหยดัพลงังำนอีกทำงหน่ึง 10.94  
เป็นกำรป้องกนักำรถูกต ำรวจนอกรีต ขมขู่ รีดไถ โดยใชก้ฎหมำยเป็นเคร่ืองมือหำกินกบัประชำชน  7.39  
ประชำชนไม่มีเงินจ่ำยค่ำปรับ 5.57  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ กฎหมำยลำ้สมยั ควรเปล่ียนใหเ้ขำ้กบัสภำพสงัคมและยคุสมยัท่ีเปล่ียนไป, เป็นกำรแกไ้ขท่ีปลำยเหตุ  
       เพรำะกำรนัง่แคบ็หรือทำ้ยกระบะไม่ใช่สำเหตุหลกัของกำรเกิดอุบติัเหตุ ควรแกไ้ขปัญหำกำรขบัรถประมำท  
       เช่น เมำแลว้ขบั หรือขบัรถเร็วเกินกวำ่ท่ีกฎหมำยก ำหนด 

1.92  

 
6. กรณีทีท่่านไม่เหน็ด้วยกบัการแก้ไขกฎหมาย เพราะเหตุใดจงึควรการแก้ไขกฎหมาย กรณี การห้ามนั่งท้ายรถกระบะ และการห้ามนั่งในแคบ็ 
   (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) (เฉพาะผู้ทีเ่ห็นด้วย n = 1,042) 

เหตุผลของประชาชนทีไ่ม่เหน็ด้วย กบัการแก้ไขกฎหมาย กรณี การห้ามนั่งท้ายรถกระบะ และการห้ามนั่งในแคบ็ ร้อยละ 
เพื่อลดกำรสูญเสียชีวติและทรัพยสิ์น และเพ่ิมควำมปลอดภยัในชีวติของผูใ้ชร้ถใชถ้นน 56.73  
ประชำชนยงัมีทำงเลือกอ่ืน เช่น กำรติดตั้งคอก หรือรำวกั้นเพ่ิมเติม เพ่ือใหผู้โ้ดยสำรยดึเกำะ และไม่ผิดกฎหมำย      39.77  
ควรปฏิบติัตำมกฎหมำย เพรำะกฎหมำยมีมำนำนมำกแลว้ แต่ท่ีผำ่นมำเป็นกำรผอ่นปรน คนไทยชอบท ำอะไร 
       ตำมใจตนเอง 

19.30  

ข้ึนอยูก่บัจิตส ำนึกของผูข้บัข่ี 0.58  
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7. ส าหรับผู้ทีเ่ห็นด้วยกบัการแก้ไขกฎหมาย กรณี การห้ามนั่งท้ายรถกระบะ และการห้ามนั่งในแคบ็ ท่านคดิว่าควรมแีนวทางการแก้ไขกฎหมาย 
    อย่างไรบ้าง  (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) (เฉพาะผู้ทีเ่ห็นด้วย n = 1,042) 

ความคดิเห็นของประชาชนทีเ่ห็นด้วยกบัการแก้ไขกฎหมาย ต่อแนวทางการแก้ไขกฎหมาย  
กรณี การห้ามนั่งท้ายรถกระบะ และการห้ามนัง่ในแคบ็ ร้อยละ 

ควรแกไ้ขใหส้ำมำรถน่ังท้ายกระบะได้ แต่มข้ีอจ ากัด เช่น นัง่ไดเ้ฉพำะเสน้ทำงรอง จ ำกดัจ ำนวนคนท่ีนัง่ ใชค้วำมเร็วไม่
เกินท่ีก ำหนด หรือนัง่ไดใ้นช่วงเทศกำล 

56.87  

ควรแกไ้ขใหส้ำมำรถน่ังในแคบ็ได้ แต่มข้ีอจ ากัด เช่น นัง่ไดเ้ฉพำะเสน้ทำงรอง จ ำกดัจ ำนวนคนท่ีนัง่ ใชค้วำมเร็วไม่เกิน
ท่ีก ำหนด หรือนัง่ไดใ้นช่วงเทศกำล 

43.91  

ควรหำ้มเฉพำะกำรนัง่ขอบกระบะและฝำทำ้ยกระบะ  40.14  
ควรแกไ้ขใหส้ำมำรถนัง่ในแคบ็ได ้แบบไม่มีขอ้จ ำกดั 22.05  
ควรแกไ้ขใหร้ถกระบะ เป็นรถยนตส่์วนบุคคลท่ีสำมำรถนัง่ทำ้ยรถกระบะได ้แบบไม่มีขอ้จ ำกดั 20.12  
ควรแกไ้ขใหร้ถกระบะ เป็นรถยนตส่์วนบุคคลท่ีสำมำรถนัง่แคบ็ได ้โดยติดตั้งเขม็ขดันิรภยัภำยในแคบ็ 16.83  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรทบทวนขอ้กฎหมำยและใชห้ลกัอ่ืน ๆ พิจำรณำร่วมดว้ย เช่น กำรด่ืมแอลกอฮอล ์ควำมเร็วท่ีใช ้
       พ้ืนท่ี/เสน้ทำง รวมไปถึงกฎหมำยวำ่ดว้ยกำรผลิตและออกแบบรถกระบะ ใหมี้ควำมสอดคลอ้งและเป็นไป 
       ในทิศทำงเดียวกนั, และเพ่ิมกำรบงัคบัใชก้ฎหมำยกบัผูท่ี้เมำแลว้ขบั หรือขบัรถเร็ว 

1.93  

 
8. ส าหรับทางออก กรณถ้ีาหากไม่มกีารแก้ไขกฎหมาย กรณี การห้ามนั่งท้ายรถกระบะ และ การห้ามนั่งในแคบ็  ท่านมข้ีอเสนอแนะหรือ 
    มาตรการอย่างไร เพ่ือไม่ให้ส่งผลกระทบการใช้รถกระบะกบัวถิชีีวติของคนไทย (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัข้อเสนอแนะหรือมาตรการต่าง ๆ   เพ่ือไม่ให้ส่งผลกระทบการใช้รถกระบะกบัวถิีชีวติ
ของคนไทย กรณีถ้าหากไม่มกีารแก้ไขกฎหมาย กรณี การห้ามนั่งท้ายรถกระบะ และ การห้ามนั่งในแคบ็ ร้อยละ 

ควรท ำประชำพิจำรณ์ รับฟังควำมเห็นจำกประชำชน ผูใ้ชร้ถ เพื่อหำทำงออกท่ีเหมำะสม 49.60  
ยงัไม่แน่ใจวำ่จะมีทำงออกหรือกำรเตรียมควำมพร้อมอยำ่งไร หำกเร่ิมมีกำรบงัคบัใชอ้ยำ่งจริงจงั 22.32  
ประชำชนผูใ้ชร้ถ ควรปฏิบติัใหถ้กูตอ้งตำมกฎหมำย เช่น คำดเขม็ขดันิรภยั ใชค้วำมเร็วตำมท่ีกฎหมำยก ำหนด   
       ไม่นัง่ขอบทำ้ยกระบะ หรือในแคบ็ หรือหำกตอ้งขนคนข้ึนทำ้ยกระบะ ตอ้งขออนุญำตกบัเจำ้พนกังำนจรำจร 
       เป็นคร้ัง ๆ หรือรำยกรณีไป หรือ ติดตั้งคอก หรือรำวกั้นเพ่ิมเติม ซ่ึงมีกฎหมำยรองรับอยู ่ 

17.68  

ควรเร่งประชำสมัพนัธ์ใหป้ระชำชนรับทรำบเก่ียวกบักฎหมำยดงักล่ำว  15.28  
ควรมีกำรก ำกบัดูแลใหท้ ำตำมขอ้ก ำหนดอยำ่งเคร่งครัด เช่น ผูข้ำยรถยนต ์ตอ้งช้ีแจงใหผู้ซ้ื้อรถยนตท์รำบถึงรำยละเอียด
เก่ียวกบัประเภทรถยนต ์ กำรใชง้ำน จ ำนวนผูโ้ดยสำรท่ีสำมำรถบรรจุได ้ส่วนใดท่ีผูโ้ดยสำรนัง่ไดห้รือไม่ได ้รวมไปถึง
อุปกรณ์เขม็ขดันิรภยัดว้ย 

12.80  

ควรมีแผนหรือมำตรกำรในกำรปรับเปล่ียนพฤติกรรมกำรใชร้ถกระบะของประชำชน ใหถู้กกฎหมำยอยำ่งค่อยเป็น 
        ค่อยไป 

12.08  

อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ หน่วยงำนภำครัฐควรปรับปรุงระบบขนส่งสำธำรณะใหดี้ข้ึน เพื่อรองรับกำรใหก้ำรบริกำรแก่ประชำชน,  
       บงัคบัใชก้ฎหมำยอยำ่งเขม้งวด, และควรมีกำรหำรือกบัผูป้ระกอบกำรหรือผูผ้ลิตรถยนต ์เพ่ือหำทำงออกท่ีเหมำะสม 

2.24  
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  110 8.80 
ปริมณฑลและภำคกลำง  317 25.36 
ภำคเหนือ 227 18.16 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 419 33.52 
ภำคใต ้ 177 14.16 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 732 58.56 
หญิง 518 41.44 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 75 6.00 
26 – 35 ปี  230 18.40 
36 – 45  ปี 291 23.28 
46 – 59  ปี 482 38.56 
60 ปีข้ึนไป 158 12.64 
ไม่ระบุ 14 1.12 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,168 93.44 
อิสลำม 45 3.60 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 19 1.52 
ไม่ระบุ 18 1.44 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 286 22.88 
สมรส 892 71.36 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

54 4.32 
ไม่ระบุ 18 1.44 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 322 25.76 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 395 31.60 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 102 8.16 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 332 26.56 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 70 5.60 
ไม่ระบุ 29 2.32 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 157 12.56 
พนกังำนเอกชน 178 14.24 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 308 24.64 
เกษตรกร/ประมง 186 14.88 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 228 18.24 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 140 11.20 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 23 1.84 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 2 0.16 
ไม่ระบุ 28 2.24 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 151 12.08 
ไม่เกิน 10,000 232 18.56 
10,001 – 20,000 346 27.68 
20,001 – 30,000 178 14.24 
30,001 –  40,000 86 6.88 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 131 10.48 
ไม่ระบุ 126 10.08 

รวม 1,250 100.00 
 
  

 


